

洗礼 上专题党课 强严实作风

琼海“三严三实”专题教育党课“四问”党员干部

找病灶开药方 根治官场坏习气

■ 本报记者 蔡倩

5月27日下午，琼海市“三严三实”专题教育党课正在进行。

“从省委巡视工作、教育实践活动督导和届中考核反馈情况看，特别是近期发生在我市的几起腐败案件情况看，我们干部队伍建设与‘三严三实’要求还有很多不相适应的地方。经过认真

反思，我建议、提醒大家，每一位领导干部都应该问一问自己，是不是真正做到了心中有党？是不是真正做到了心中有民？是不是真正做到了心中有责？是不是真正做到了心中有戒？”琼海市委书记符宣朝一口气抛出的四个问题震耳发聩，声声叩击着600余名参会者的耳鼓。

结合工作实际，符宣朝从近期该市的几起腐败案件引申开来，通过这“四问”来反思和查摆该市领导干部队伍中存在的“不严不实”问题。

“有的干部索贿受贿，把手中掌握的权力作为捞取好处的资本、作为大肆敛财的工具；有的在发包工程项目时讨价还价，定好‘城下之盟’，搞所谓的‘君子协定’；有的领导沉迷于吃喝玩乐，麻将越打越大，有借高利贷打的、有专门

和老板打的，最后打成了‘业务麻将’、腐败麻将。”

“有的对上级的决策部署、对领导布置的工作讲客观、叫困难、打折扣，有的听风就是雨，信谣传谣，会上不说会后妄议，个别人甚至乘机兴风作浪，唯恐天下不乱。”

“琼海的发展成果大家有目共睹，但并不是一无是处。出问题的是极少数

的，琼海的广大干部是好的、是有战斗力的。”符宣朝以琼海新型城镇化建设的成果激励该市党员领导干部们，他建议通过“三严三实”专题教育，让琼海的干部队伍面貌焕然一新、精神焕然一新、作风焕然一新，把干部队伍的作风抓好，把琼海发展抓好，把东部中心城市建设好。

(本报嘉积5月31日电)

■ 本报记者 刘袭 王培琳
通讯员 邓积利

5月28日，屯昌县委书记田志强给全县科级党员干部上了一堂“三严三实”专题教育党课。屯昌县委决定，把全县环境卫生整治当做“三严三实”专题教育的实践课堂，用环卫整治成效检验干部工作作风、检验干部的求真务

实、检验深入群众、服务群众的作用。通过环卫整治这个实践课堂，帮助干部践行“三严三实”，锤炼过硬作风。

5月中旬，屯昌重新启动全县新一轮城乡环卫综合整治。田志强严斥摆花架子：“启动之初，有的领导干部拿着家用的塑料小扫帚，街口转一转、说一说，街上遛一圈就走了。第一天整治时间安排是上午8时到11时，有的责任区

8时45分就没人了，上午10时多数责任区干部就撤了。在街上干部也是摆样子，一只手打伞，一只手扫地。这样怎么能干好？群众怎么能没意见？”

最近十多天来，屯昌推行一线工作法，让干部在一线参与环卫整治，县四套班子成员带头在现场劳动中发现问题、解决问题，建立干部参与环卫整治、清洁美化屯昌的长效机制。

县委、县政府提出用更高的标准把屯昌城镇美起来、亮起来。田志强说：“干部每天都抽时间上街打扫，如果把城镇环卫整治当成在自己家里做卫生，标准自然就会上去。”他语重心长地说，领导干部的标准可以带动干部的标准，干部的标准能影响群众的标准。环卫整治做得好不好，关键看领导，关键看干部。如果屯昌的干部连环卫整治这

个问题都解决不好，谈何依法治县？谈何深化改革？谈何爬坡过坎、推动经济社会发展？

田志强要求全县党员干部扎实开展“三严三实”专题教育，真抓实干，在推动屯昌经济社会发展上见实效，争做对党忠诚、个人干净、敢于担当的党员干部。

(本报屯城5月31日电)

■ 本报记者 王玉洁 张谯星

5月22日，省政务中心党组书记王静为全体党员干部讲授“三严三实”专题教育党课。

“由于公安系统身份证号从15位升到18位，为了证明‘我是我’，河南驻马店的陶先生结婚证办了两次，一个月内在北京与河南省驻马店市之间跑了7趟。”王静在党课一开场就连举了几个奇

葩证明的例子，惹得台下一阵窃窃私语。还有合肥刘大爷卖门面房被要求证明“我老婆是我老婆”；安徽太湖张女士购房被要求证明“我结婚前是未婚”；湖北宜昌林师傅不小心把10元掉进煤炉，烧缺一个角，银行要求社区开具非人为故意证明才得以兑换等，比比皆是。

然而，窃窃私语的背后，折射出的是政务中心干部工作的“不严不实”。“老百姓办事需要那么多证明吗？如何

真正解决办事难、办证难？”王静的一连串反问让在场的党员干部纷纷低下了头，开始反思自己在实际工作中是否也遇到过类似情况。

三人行必有我师焉，榜样的力量不可忽视。王静继续讲道，天津滨海新区大力推进行政许可制度改革，从正式受理企业申请开始，可在1个工作日内完成营业执照、机构代码证、税务登记证和刻制公章等事项，比原先的3天办结

“四证一章”又减少了2天时间。

王静透过连举的五个值得反思的案例和三个值得学习的典型，将政务中心近年来存在的“不严不实”问题归纳为：不重视学习、不严格遵守纪律、服务意识不强、工作不积极、有畏难情绪、行政效率低、监督管理不严、做人不实、为官不为。

“要树立服务理念，有工作就要马上办。”王静强调，对于急需解决、又有条件和能力解决的事，要以一天不耽误

的精神抓紧办好，创造条件多办即办件，推动网上审批、便民审批、异地审批、全省通办，让企业和百姓少跑路。

王静要求党员干部要严格践行“三严三实”，学好党章、严明政治纪律，加强作风建设，做到有工作马上就办，提高审批效能，要勇于担当，加快行政审批制度改革、做到审批过程全公开，推行财务公开、党务公开，让权力在阳光下运行。

(本报海口5月31日讯)

印度尼西亚媒体代表团访琼

本报嘉积5月31日电(记者侯赛 通讯员宋效明)“这里是全世界一起筑梦的地方，在‘一带一路’战略中，我们将有更多共同梦想可以一起实现！”今天，在省外事侨务办公室的组织下，印度尼西亚媒体代表团应邀来到我省“田园城市”琼海参观采访，在博鳌亚洲论坛永久会址前，10位分别来自印尼不同媒体的代表们留下了他们首次访琼的第一张合影。

“海南是世界地图上的一颗璀璨明珠，卓越的地理优势，必将使其在‘一带一路’战略中充分发挥其战略桥头堡的重要作用，为世界的交流和合作打开一扇窗。”此次印尼媒体代表团团长、印尼安卡拉国家通讯社巴厘省分社社长伊·马德·庭高·卡尔万亚每到一处都激动地跟记者分享他对海南的体验，并将海南岛亲切地称为“梦之岛”。

完善的基础设施建设、优美的自然风光，从海口到琼海的一路上，印尼的媒体代表们感触颇多。

据了解，此次访华的印尼媒体代表团还包括来自古邦邦报、今日印尼报、龙目邮报、雅加达邮报、西努之声、巴厘省国家电视台等当地权威新闻媒体。海南省为媒体代表们访华的重要一站，此前代表团还访问了北京、天津和福建。

关于做好抗旱防暑降温工作的紧急通知

◀上接A01版

四、加强食品安全检查。各级卫生防疫、食品药品监管、质量技监和市场监管部门要加强对食品卫生的检查，防止食品生产经营单位生产供应有损群众健康的食品，严防群体性食物中毒事件的发生。

五、切实保障交通运输和旅客游客安全。高温天气交通事故多发，公安交警、交通管理等部门要加强安全检查，防止车辆因高温发生自燃、爆燃等事故。各景区、景点要采取有效措施，积极做好防暑降温工作，确保游客人身安全。

六、妥善安排困难群众生活。各级政府和民政部门要高度关注困难群众的基本生活，做好五保老人、孤残儿童及居住环境差的困难群众的救助工作。卫生部门要及时提供医疗保障条件，确保困难群体安全度夏。

七、扎实做好学校防暑降温工作。各类学校要根据实际情况，添置必要的降温设备，保障师生身体健康。时值高考，各地教育部门要提前准备防暑降温预案，积极采取有效措施，尽力为考生创造好的考试环境；要多措并举预防青少年儿童溺水，乡镇基层政府要担负起应尽职责，在重点水域设置安全警示标牌，加强教育和看护，切实提高青少年儿童安全意识。

海南省人民政府办公厅

2015年5月31日

值班主任：吴卓 主编：饶思锐

评论

建立公序良俗需要较真精神



■ 饶思锐

5月17日，78岁的王钧铭老人及其老伴在乘坐公交车时，遭到司机的谩骂。次日，老人向海南省委常委、海口市委书记孙新阳写信反映。孙新阳两次作出批示，要求海口市交通运输和港航管理局落实，处理结果要让老人谅

解、满意。交通部门介入调查后，登门拜访回访，两次道歉。(5月30日《南国都市报》)

王钧铭老人在接受媒体采访时说，没想到这件小事让书记那么重视，他非常感动，然而近八旬的老人的较真精神同样值得我们肯定与感动，社会上太缺乏这样较真的人。

面对各种社会不良现象，如果仅仅只是忍气吞声、默默承受，就是对社会乱象的默许与纵容。相对而言，面对各种社会不良现象，如果第一时间站出来指责、制止，厘清是非、激浊扬清，既需要时间成本，也可能遭受各种打击报复，但是王钧铭老人站出来了，将自己暴露在公众面前，无论是

勇敢地对抗社会不良现象，这种勇气哪怕只能带来些许改变，就已经值得了，这也正是老人的初衷。

不可否认，社会巨大的变革，乃至移风易俗，都是基于这样点点滴滴的改变，积蓄而成。鲁迅曾经在《坟·论睁了眼睛看》这样写道：“于是无问题，无不平，也就无解决，无改革，无反抗。因为凡事总要团圆，正无须我的焦躁，放心喝茶，睡觉大吉。”如果不能正视问题，自然也就不能解决问题，更遑论改变与改革。因而，我们期待更多的人，面对社会不良现象，能够勇敢地站出来，大声指责，严厉制止，而不是默默忍受，视为习惯与理所当然，无论是

社会陋习，还是官员不良作风，都需要这样勇敢的监督与制止。

要知道，道德不是从天上掉下来的，它是从日常坚持不懈的斗争与锻炼中发展和巩固起来的。如果人人都不做“出头鸟”，人人都“明哲保身”，人人都寄望于他人站出来伸张正义，正义就会一点点坍塌，不仅问题无法解决，我们所遭受的不公正待遇还会进一步扩散的风险。因为没人去较真，没人去追责，社会不良现象就不会得到束缚。现实中，一些人之所以不敢做“出头鸟”，大抵是有过或见过因为做“出头鸟”而遭受厄运的例子。这些人倘若一次失败，便认为千万次也是失败的；倘

来论

维护公共安全需要全民参与

■ 新华

习近平总书记29日在主持中共中央政治局集体学习时强调，要牢固树立安全发展理念，自觉把维护公共安全放在保护最广大人民根本利益中来认识，扎实做好公共安全工作，努力为人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安编织全方位、立体化的公共安全网。

公共安全是社会安定的重要体现，是人民安居乐业的重要保障。党的十八大以来，党和国家把维护公共安全摆在更加突出的位置，从提出加强公共安全体系建设，到提出加强公共安全立法、推进公共安全法治化的要求，公共安全工作在国家治理体系中地位愈发突出。然而，一段时间以来，各地踩踏、火灾、交通事故、自然灾害等时有发生，食品药品安全隐患不断，或造成重大人员伤亡，或带来恶劣社会影响，不断敲响警钟，告诉我们公共安全容不得任何麻痹大意，我们要安不忘危、治不忘乱，增强忧患意识和责任意识。

维护公共安全，要坚持问题导向，狠抓薄弱环节。相关部门要勇于面对公共安全面临的突出矛盾和问题，不拖延，不回避，把主要力量放到抓重点、抓关键上来，着重通过对食品药品等公共安全环境的改善，让人民群众有更多的获得感、安全感、幸福感。在群众关注度高、社会影响力大的社会治安综合治理领域，更要贯彻好系统治理、依法治理、综合治理、源头治理的总体思路，一手抓专项打击整治，一手抓源头性、基础性工作，着力解决影响社会安定的深层次问题。

公共安全需要明确各方责任，将健全长效机制纳入法治化轨道。相关部门要“法”字当头，用规范化、标准化、法治化思维健全公共安全体系。各级党委和政府要切实承担责任，领导干部心头始终要有“保一方平安”的担当意识和政治觉悟，明确并严格落实责任制，落实责任追究。维护公共安全要把基层一线作为主战场，要坚持群众观点和群众路线。从最基础的地方做起，深入考虑和谋划每一个环节，是提高公共安全体系精细化水平的有效路径。相关部门还要积极引导，努力拓展人民群众参与公共安全管理的有效途径，从而编织全方位、立体化的公共安全网，形成公共安全人人维护的良好氛围。

净化互联网守护青少年成长

新华时评

“六一”国际儿童节来临之际，国家互联网信息办公室开展“护苗2015·网上行动”，为青少年营造良好上网环境。防范青少年遭受不良网络文化侵害，还须以更多法治化手段，持之以恒地净化互联网。

据统计，截至2014年，中国青少年网民规模已经达到2.77亿，占中国青少年总人口的79.6%。当前，网络不良信息对青少年的危害，已经远不止常见的网瘾、色情内容泛滥等。未成年人遭遇脱衣殴打被裸照上传网络的事件，近年来并不少见，凸显网络不良信息泛滥和社交网络缺乏规范，以及线下暴力通过网络非法传播给青少年带来的更严重危害。如

不尽快加强治理，恶劣的网络环境不仅可能扭曲一些青少年的价值观，还可能诱发更多未成年人越法律边缘。

当前，青少年上网行为急需有针对性辅导和细致管理。在网络使用行为缺少监护指导的情况下，青少年的言行容易受到网络不良文化诱导，出现偏差。梳理不难发现，留守儿童、单亲子女等往往更容易成为网络不良文化的受害者，越是缺少陪伴和引导的孩子，越容易受到不良信息的影响。因此，对青少年上网行为的引导，不应止于宣告危害，还应当动员各界的力量加强教育、监护，让青少年学会在网络时代如何擦亮眼睛保护自己。

清理不良网络信息必须敢啃“硬骨头”。网络不良信息虽屡遭曝光查处，但传播不良信息的商业利益链条仍然难以捉摸。杨绍功 闫祥麟

考生带来紧张和压力。

《人民日报》：南京张先生买的牛肉松面包却没牛肉，企业解释“牛”是“肉松很牛”。如此拙机灵，是在钻空子，更是作弊自缚。不仅违规，更会被消费者抛弃。有太多的厂商爱耍小聪明，机灵劲儿不是用在提高品质，而是用在如何算计消费者上。短视的企业注定没啥大出息，把消费者当傻瓜才是真傻瓜！

(饶 辑)



控烟为何难上难

6月1日起，被称为“史上最严”的《北京市控制吸烟条例》将正式施行，控烟话题再度成为舆论焦点。“左手控烟、右手卖烟，卖烟给力、控烟不力”，这成为国内外舆论对于中国烟草体制的形象比喻。

控烟成效不大，难在何处？怪众多烟民烟瘾太大，而戒烟决心不够坚决，似乎也有道理，但细想不尽然。追根溯源，还是烟草体制存在弊端，相关部门“左手控烟、右手卖烟”，卖烟赚钱的诱惑，哪里是控烟口号能够抵挡得住的？

控烟为何难上难？
利益盘算不一般。
大兴烟草旺财税，
地方金库免寒酸。

(图文/吴之如)

@新华视点：300多名考生家长30日上午在南京鸡鸣寺参加祈福法会。一到中高考前夕，总有一些家长热衷于求神拜佛，保佑考试成功。为考生祈福祝愿心情可以理解，但考出好成绩关键在平时努力，临时“抱佛脚”终究于事无补。何况，家长过度关注反而可能会对

本版言论只代表作者个人观点
投稿邮箱：hnrbl@163.com